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Розроблення та упровадження активних методів на-

вчання здійснюється в різних галузях наукового знання, 

однак недостатньо вивчено їх використання в умовах гума-

нітарного вищого навчального закладу (ВНЗ), що зумовило 

актуальність теми статті. 

Мета статті — висвітлення особливостей використан-

ня активних методів навчання у різних формах організації 

навчально-виховного процесу в підготовці фахівців книгоз-

навчого профілю. Серед учених, котрі досліджували теоре-

тичні та практичні питання використання активних методів 

навчання, можна назвати Т. Паніну, О. Пометун, Ю. Сурмі-

на, С. Смирнова, Я. Якупову та ін. [6; 11; 14; 15; 20]. 

Активні методи навчання — це способи активізації на-

вчально-пізнавальної діяльності студентів, які спонукають 

їх до активної розумової і практичної діяльності в процесі 

опанування матеріалу, коли активним є не лише викладач, а 

й студенти [16]. База активних методів навчання — це спіл-

кування, діалог, основою якого є вільний обмін думками 

щодо напрямів вирішення певної проблеми, у нашому випад-

ку тієї, що стосується книговидання. Діалоги вирізняються 

високим рівнем активності студентів. 

Характерними ознаками активного навчання є: 

 цілеспрямована активізація мислення студентів, за-

своєння та творчого застосування знань під час вирішення 

практичних завдань; 

 високий ступінь залучення студентів до навчально-

го процесу, що уможливлює активацію їхньої пізнавальної 

та творчої діяльності у процесі вирішення поставлених 

завдань; 

 самостійне творче розроблення рішень, підвище-

ний ступінь емоційності студентів; 

 підвищення мотивації та залученість студентів до 

вирішення проблем, що обговорюються; 

 інтерактивний характер, а саме: постійна взаємодія 

суб'єктів навчальної діяльності, вільний обмін думками що-

до розв'язання тієї чи іншої проблеми. 

Інтерактивність, як властивість активних методів на-

вчання, залежить від технології застосування конкретного 

методу. Зокрема, високим ступенем інтерактивності виріз-

няються ігрові методи. На взаємодії учасників побудовані 

ділові та рольові ігри. Чимало активних методів навчання 

можуть застосовуватися як активні й інтерактивні одночас-

но. Метод кейсів можна розглядати як активний і як інтера-

ктивний метод навчання. Якщо запропонувати студентам 

завдання для індивідуальної роботи та підготовки письмово-

го звіту — це активний метод навчання. В умовах, коли у 

його розв'язанні бере участь група студентів, йдеться про 

інтерактивний метод навчання. 

Інтерактивні методи базуються на взаємодії студентів 

між собою, з оточенням, навчальним середовищем, психо-

логії людських взаємовідносин і взаємодії, розуміються як 

спільний процес пізнання, де знання добуваються в спільній 

діяльності через діалог, полілог [18]. Інтерактивність як 

властивість активних методів навчання більшою мірою від-

повідає особистісно зорієнтованому підходу. 

Активні методи навчання дають змогу вирішити такі 

навчально-організаційні завдання: 

1) підпорядкувати процес навчання керуючому впливу 

викладача; 

2) забезпечити активну участь у навчальній роботі під-

готовлених і непідготовлених студентів; 

3) здійснювати безперервний контроль за процесом та 

якістю засвоєння навчального матеріалу. 

Використання активних методів допомагає зробити 

процес навчання не тільки цікавішим для студентів, а й ре-

зультативнішим. Суттєво підвищується рівень пізнавальної 

активності, розвивається критичне мислення, формується 

здатність до прийняття творчих нестандартних рішень щодо 

підготовки видання до друку, його маркетингової складо-

вої тощо. 
Особливостями такого навчання є примусова активіза-

ція мислення, коли студент змушений бути активним неза-

лежно від бажання, коли збігається активність студентів і 

викладача, суттєво підвищується ступінь мотивації, емоцій-

ності, творчості. Крім того, викладач постійно взаємодіє зі 

студентами за допомогою прямих і зворотних зв'язків, ціле-

спрямовано впливає на розвиток професійних, інтелектуаль-

них умінь та навичок. 

Активні методи навчання уможливлюють формування: 

 здатності адаптуватись у групах, зрозуміло та впев-

нено висловлювати свої думки, формулювати та висувати 

ідеї, проекти, прогнозувати та передбачати наслідки обра-

них рішень; 

 уміння встановлювати особистісні контакти, обмі-

нюватися інформацією, ефективно управляти своєю діяль-

ністю та часом; 

 готовності брати на себе відповідальність за діяль-

ність групи, приймати нестандартні рішення. 
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Нині існує цілий комплекс активних методів навчання 

[9] зі своїми особливостями. Різноманіття форм і методів 

активного навчання не дають можливості у межах статті 

детально охарактеризувати кожен. Тому розглянемо лише 

деякі з них. 

Проблемна лекція розпочинається із запитань, поста-

новки проблеми, яку в процесі викладення матеріалу необ-

хідно розв'язати. Вирішуючи суперечності, закладені в проб-

лемних ситуаціях, студенти самостійно можуть дійти тих 

висновків, які викладач має повідомити як нові знання. Проб-

лемна лекція активізує особистий пошук студентів та до-

слідницьку діяльність, забезпечує об'єктивний контроль 

їхніх знань, що сприяє підвищенню ефективності та якості 

навчальної, пізнавальної і виховної роботи, розвиткові пі-

знавальних інтересів майбутніх фахівців і виробленню ними 

навичок самостійного здобуття знань. 

Лекція-візуалізація. Викладання лекції-візуалізації по-

лягає в логічному, розгорнутому коментуванні підготовле-

них візуальних матеріалів (слайдів, схем, таблиць тощо), які 

повністю розкривають тему лекції. Ці матеріали мають за-

безпечувати систематизацію знань студентів, надання нової 

інформації, створення проблемних ситуацій і можливості їх 

вирішення, що згодом у самостійній роботі у книговидавни-

чій галузі стане їм у великій нагоді. 

Лекція із запланованими помилками. Після оголошення 

теми лекції викладач повідомляє, що в ній буде зроблена 

певна кількість помилок. Студенти мають визначити їх. Така 

лекція розвиває в них уміння оперативно аналізувати профе-

сійні ситуації, постаючи в ролі експертів, опонентів, рецен-

зентів, знаходити неправильну або неточну інформацію. 

Лекція вдвох. Моделюють реальну професійну ситуа-

цію обговорення теоретичних питань у викладенні двох 

фахівців, наприклад, представників двох наукових шкіл, 

теоретика і практика, прихильника чи противника того чи 

іншого рішення. Лектори взаємодіють не тільки між собою, 

а й з аудиторією. У діалозі викладачів і аудиторії здійс-

нюється постановка проблеми й аналіз проблемної ситуації, 

вирішення протиріч і пошук рішень. 

Лекція "прес-конференція". Оголосивши тему лекції, 

викладач просить студентів письмово поставити йому запи-

тання з цієї теми. Кожний має упродовж двох-трьох хвилин 

сформувати найцікавіші для нього запитання, написати на 

папері й передати викладачеві. Лектор протягом трьох-п'яти 

хвилин класифікує запитання за змістом і починає читати 

лекцію. Викладає матеріал не як відповіді на кожне запи-

тання окремо, а послідовно розкриває тему. Завершуючи 

лекцію, викладач робить підсумкову оцінку запитань як 

відображення знань та зацікавлень слухачів. 

Лекція-діалог. Зміст лекції подається за допомогою за-

питань, на які студенти мають відповідати безпосередньо 

протягом викладання лекційного матеріалу.  

Лекція як метод викладання спрощує засвоєння теоре-

тичних проблем, має емоційний вплив і стимулює творче 

мислення слухача. У системі навчання лекції належить про-

відне місце. Розглянемо й деякі інші методи навчання. 

Метод мозкового штурму. Його мета полягає в органі-

зації колективної розумової діяльності для пошуку нетради-

ційного вирішення проблем, а їх у книговидавничій галузі, де 

в основному працюють наші випускники, вистачає. Цей метод 

сприяє формуванню вміння концентрувати увагу на розв'язанні 

конкретного завдання, а також досвіду колективної розумової 

діяльності, вміння працювати в групі, що стане у нагоді під 

час самостійної роботи майбутніх фахівців. 

Метод проектів спрямований на розвиток пізнаваль-

них навичок студентів, умінь самостійно конструювати свої 

знання, орієнтуватися в інформаційному просторі, розвивати 

критичне мислення. Результатом розроблення теоретичного 

проекту є презентація способів вирішення проблеми, що 

вивчається, а практичного — конкретний проект, готовий 

для впровадження. Цей метод уможливлює формування 

дослідницьких вмінь та розробляння розвивальних проектів. 

Метод кейсів передбачає навчання з використанням 

конкретних ситуацій (кейсів). Кейс — це спеціально підго-

товлений навчальний матеріал, який містить структурова-

ний опис ситуацій з реальної практики конкретних видав-

ництв і видавничих організацій, де студенти нашої академії 

проходять виробничу практику. Кейси допомагають у пере-

несенні навчального середовища з аудиторії на робочі місця. 

Мета кейс-методу — розвиток здатності тих, хто на-

вчається, приймати рішення — потребує організації навчан-

ня як процесу пошуку і прийняття рішень, передбачає дета-

льний аналіз, а не оцінювання ситуації. Разом з удоскона-

ленням аналітичних навичок метод ситуаційних вправ є 

формою перевірки знань, розвиває здатність відокремлюва-

ти важливе від другорядного, виховує почуття відповідаль-

ності в процесі навчання, що знадобиться згодом уже під час 

самостійної роботи. 

Метод кейсів сприяє розвиткові дослідницьких, кому-

нікативних та творчих навичок, дає змогу поліпшити розу-

міння, активізувати пізнавальний інтерес, виробляє у студен-

тів уміння аналізувати та розробляти програми дій, прийма-

ти рішення, оцінюючи його можливі наслідки, визначати 

оптимальні способи реалізації цього рішення. 

Метод кейсів розвиває такі навички: 

 аналітичні (вміння відрізняти дані від інформації, 

класифікувати, виокремлювати суттєву та несуттєву інфор-

мацію, аналізувати, добувати їх; мислити чітко й логічно); 

 практичні (формування на практиці навичок вико-

ристання теорії, методів та принципів); 

 творчі (розроблення альтернативних рішень); 

 комунікативні (вміння дискутувати, використову-

вати наочний матеріал та інші медіа-засоби, об'єднуватися в 

групи, захищати власну точку зору, переконувати опонентів, 

складати короткий та переконливий звіт); 

 соціальні (оцінка поведінки людей, уміння слухати, 

підтримувати під час дискусії, аргументувати протилежні 

думки, контролювати себе тощо). 

Це метод активізації навчально-пізнавальної діяльності 

тих, кого навчають, коли студенти та викладачі беруть 

участь у безпосередньому обговоренні конкретних ситуацій 

(кейсів). 

Усі ці методи передбачають активну самостійну пізна-

вальну діяльність студентів, спрямовану на вирішення конк-

ретної проблеми, навчального завдання тощо, а також допо-

магають формувати досвід пошуку рішень у нестандартних 

ситуаціях, навчитися приймати рішення та відповідати за 

них, працювати в команді. Результатом застосування актив-

них методів навчання є набуття досвіду творчого підходу до 

справи, готовність до активної практичної діяльності, вмін-

ня моделювати ситуацію й приймати професійні рішення. 

Отже, можна підсумувати, що активні методи навчан-

ня — це навчання діяльністю. Вони спонукають студентів 

до самостійного здобуття знань, розвитку мислення, форму-

вання практичних умінь і навичок, які стимулюють пізнава-

льну діяльність студентів. При цьому створюються умови, в 

яких студентам потрібно оперувати поняттями різного мас-

штабу, брати участь у вирішенні проблем різного рівня. 

Активні методи допомагають створити таке освітнє середо-

вище, де досягається поглиблене розуміння проблеми, 

уможливлюють залучення студентів до активного пізна-

вального процесу та забезпечення ефективної взаємодії сту-

дента та викладача в умовах спільної діяльності, а також 

перенесення знань і навичок із навчальної діяльності у про-

фесійну. 
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У межах викладання навчальних дисциплін необхідно 

створювати особливе середовище, в якому можлива реаліза-

ція активних методів навчання. У процесі підготовки фахів-

ців книгознавчого профілю можна використовувати проб-

лемні лекції, семінари, тематичні дискусії; метод мозкового 

штурму, аналіз конкретних ситуацій, метод проекту, метод 

"дерево рішень"; ділові ігри, тренінги тощо. 

Наведемо приклади можливого застосування активних 

методів навчання в межах навчальної дисципліни "Логістика 

в книжковій справі". Так, формою організації викладення ма-

теріалу з теми "Теоретичні засади логістики в книжковій спра-

ві" є лекція-візуалізація. Мета цього лекційного заняття — 

підвищити ступінь розумової активності студентів за до-

помогою візуальної форми викладення навчального мате-

ріалу, навчити їх розуміти сутність явищ, що вивчаються, 

перетворювати усну і письмову інформацію у візуальну 

форму через систематизацію та виділення найсуттєвіших 

елементів змісту навчальної інформації. 

Під час проведення лекції певний обсяг навчального 

матеріалу пропонується студентам у вигляді блок-схем, які є 

наочною опорою в процесі викладення нового матеріалу. Це 

дає змогу сконцентрувати увагу студентів на найважливі-

ших, ключових моментах змісту викладеного матеріалу, 

сприяє його ліпшому розумінню та засвоєнню. 

Лекцію на тему "Еволюція логістики" варто викладати 

методом, побудованим на використанні колективної розу-

мової діяльності, завдяки чому й забезпечується її мета — 

активізація знань студентів, навчання їх вмінню аналізувати, 

здійснювати синтез, узагальнення, а також уважно слухати 

відповіді своїх однокурсників і працювати в команді, дово-

дити свою точку зору і формулювати висновки. 

На початку лекції для перевірки засвоєння вивченого 

матеріалу з теми "Теоретичні засади логістики" студентам 

варто дати завдання щодо визначення сутнісних ознак по-

нять "логістика", "логістика у книжковій справі", а також 

запропонувати визначити найоптимальніші серед існуючих 

нині її концепцій. 

Під час викладання теми "Макро- та мікрологістичні 

системи в книжковій справі" можна використати метод лек-

ції-бесіди. Метою такого підходу до проведення заняття є 

активізація мислення студентів за допомогою запитань, щоб 

ті самостійно могли дійти висновків і узагальнити нову на-

вчальну інформацію. При цьому необхідно обґрунтувати 

важливість теми, що обговорюється, для того щоб підвищи-

ти інтерес та ступінь сприйняття студентами матеріалу. 

Лекція-бесіда заснована на діалогічній діяльності — 

найпростішій формі активізації залучення студентів до на-

вчального процесу. Діалог потребує постійного розумового 

напруження, розумової активності. Під час традиційної фор-

ми лекційного заняття студенти найчастіше механічно за-

писують навчальну інформацію, яку монологічно транслює 

викладач. Запитання необхідно ставити таким чином, щоб 

привернути увагу слухачів до найважливіших аспектів теми, 

активізувати здобуті знання, навчити їх бачити взаємозв'я-

зок між навчальними дисциплінами. 

З теми "Методологічні засади логістики" доречним є 

проведення семінарського заняття у формі блок-опитування. 

Мета семінару сприятиме закріпленню завдяки повторенню 

та перевірці знань, здобутих під час лекції, а також вироб-

ленню у студентів уміння уважно слухати виступи одногруп-

ників, порівняння, виокремлення головного, критичної 

оцінки отриманої інформації, обґрунтування, формулюван-

ня висновків, формування аналітичних здібностей, розвитку 

навичок самоуправління. 

Перед заняттям студенти мають самостійно підготува-

ти запитання, які будуть винесені на обговорення, згрупува-

ти їх для проведення блок-опитування. На початку заняття 

студентів об'єднують у чотири підгрупи: інформаційну, твор-

чу, корекції, експертів. Ті, хто входить до першої підгрупи 

доповідають теоретичну інформацію; до другої — наводять 

практичні приклади; до третьої — виконують функцію ви-

кладача й уточнюють, доповнюють і підсумовують наведену 

інформацію; четвертої — оцінюють відповіді членів інших 

підгруп у балах за рейтинговою шкалою. Усі студенти ака-

демічної групи по черзі беруть участь у роботі кожної підг-

рупи, таким чином, кожен із них отримує об'єктивну оцінку 

своїх знань. Заняття вирізняється високим рівнем активнос-

ті, майбутні фахівці демонструють навички самоуправління, 

вміння працювати колективно. 

Ефективним методом активізації їхньої навчально-пізна-

вальної діяльності є аналіз конкретних ситуацій або метод 

кейсів, який передбачає не лише розроблення конкретних 

ситуацій, а й методичні рекомендації щодо їх використання, 

винесення запитань для обговорення, завдання студентам.  

У процесі вивчення функціональних галузей логістики 

в книжковій справі доцільно використовувати саме цей ме-

тод, наприклад, під час практичної роботи з теми "Виробни-

ча логістика в книжковій справі". Метою заняття є набуття 

навичок аналізу запропонованих даних та прийняття управ-

лінських рішень, використовуючи конкретні виробничі си-

туації. Студентам пропонують завдання з описом конкретних 

ситуацій (кейси). Ознайомившись з ними, необхідно дати 

відповіді на певні запитання з теми (наприклад, які елементи 

виробничих систем застосовуються на підприємстві; у чому 

полягають конкурентні переваги та недоліки діяльності під-

приємства), обґрунтувати їх, а також визначити, які пробле-

ми можуть виникнути в майбутньому, запропонувати на-

прями оптимізації виробничої логістики у видавництві. 

Упровадження активних методів навчання нині є од-

ним із найважливіших напрямів удосконалення підготовки 

студентів й обов'язковою умовою ефективної реалізації 

компетентнісного підходу в сучасному вищому навчальному 

закладі. Використання активних методів навчання підвищує 

рівень мотивації та самоменеджменту студентів, розвиває 

творчі та комунікативні навички. Арсенал активних методів 

навчання може забезпечити проведення всіх видів аудитор-

них занять зі студентами. 

Актуальність упровадження нових методів викладання 

є безперечною, тому серед першочергових завдань сучасно-

го викладача — корегування змісту та методик навчання, 

перерозподіл навчального часу через перенесення акценту 

на самостійну роботу студентів. Уваги потребують і необ-

хідність підвищення кваліфікації і перепідготовки виклада-

чів, організація шкіл педагогічної майстерності та майстер-

класів, спрямованих на розвиток навичок активного навчан-

ня, адже саме це сприяє підготовці компетентних фахівців 

для видавничої справи. 
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